

Балхаш в предвоенные войны

Великая Отечественная война застала наш город молодым, зарождающимся центром социалистической индустрии на просторах Северного Прибалхашья, который лишь 11 апреля 1937 г. решением ЦИК Казахской ССР был преобразован из поселка Прибалхашстрой в город Балхаш. Его население выросло с 1150 человек в 1930 году до 40 тысяч в 1940 и до 46700 человек в 1941 г. Достаточно сказать, что само открытие геологом Русаковым Коунрадского медного месторождения, благодаря которому в далекой каменной пустыне началось строительство рудника, медьзавода, будущего Балхаша, произошло в сентябре 1928 года, первая медь была получена 24 ноября 1938г, по всем меркам – срок кратчайший.

Война внезапно изменила привычную, однако и без того напряженную жизнь всей страны. Страна - сплошной громадной стройкой, где кипели будни социалистической индустриализации, культурной революции и борьбы с неграмотностью, коллективизации сельского хозяйства с её перегибами в виде раскулачивания и массового голода. То был период острой политической борьбы, массовых депортаций целых народов, в том числе на территорию Казахстана, политических репрессий, коснувшихся самым непосредственным и губительным образом и руководства, и трудового коллектива медьзавода на Балхаше. Было тяжелое время, но это было время роста, когда и страна, и её люди жили преобразованиями, верой в будущее и в свои силы. В канун Великой Отечественной войны Балхаш представлял собой разбросанные по берегам бухты Бертыс поселки из землянок и бараков – Набережный, Аварийный, Центральный, Метрогородок, Старая плошадка, улицам и линиям которых в канун войны было решено присвоить названия и номера. В 1936г. в центре города-новостройки поднялись первые многоэтажные здания – жилой дом и, что символично, русско-казахская школа №1, а затем целый жилой квартал «А».

В городе на тот момент действовали Бертысский рыбозавод (1931 г.), хлебозавод (1934 г.), завод пива и фруктовых вод (1937 г.), предприятия торговли, быта, общественного питания, 12 школ, 3 детских сада, библиотеки, рабочий клуб, кинотеатр «Ударник», несколько библиотек. Все они обслуживали социальные и культурные потребности строителей и работников ведущего предприятия - Балхашского медеплавильного завода.

В материалах использована информация из источников: «Люди медного гиганта», Р.Бенбова, фонд Балхашского музея.



Розлив первой Балхашской меди. 24 ноября 1938 года.



Строительство комбината.



Поселок Северный.



Поселок Набережный

